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Narva-Jõesuu linna ametiasutuse Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei moodustamine
Lähtuvalt kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punktist 34, Avaliku teenistuse seaduse 6 lõike 3 punkti 1, Narva-Jõesuu linna põhimääruse § 7 lõikest 3 ja Narva-Jõesuu linna ja Vaivara valla ühinemislepingu lisas 4 kinnitatud juhtimisstruktuurist, 

Narva-Jõesuu Linnavolikogu 
otsustab:
1. Moodustada linnavolikogu asjaajamise ja majandusliku teenindamise korraldamiseks ning komisjonide ja fraktsioonide töö tagamiseks Narva-Jõesuu linna ametiasutus Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei alates 01.01.2018.

2. Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei ülesanded sätestatakse Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei põhimääruses.

3. Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei struktuur ja ametikohade koosseis kinnitatakse Narva-Jõesuu Linnavolikogu otsusega.

4. Otsus jõustub teatavakstegemisest.
Otsust on võimalik vaidlustada Tartu Halduskohtu Jõhvi Kohtumajas 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
Veikko Luhalaid
linnavolikogu esimees
Kaaskiri

Eelnõu „ Narva-Jõesuu linna ametiasutuse Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei moodustamine“ juurde
Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 34 kohaselt volikogu ainupädevusse kuulub valla või linna ametiasutuse ja valla või linna ametiasutuse hallatava asutuse moodustamine, ümberkorraldamine ja tegevuse lõpetamine ning ametiasutuse põhimääruse kinnitamine.

Narva-Jõesuu linna põhimääruse § 7 lõike3 kohaselt  volikogu asjaajamist korraldab linnavolikogu kantselei.
Avaliku teenistuse seaduse § 6 lõike 1 kohaselt  ametiasutus on riigi või kohaliku omavalitsuse üksuse eelarvest finantseeritav asutus, kelle ülesanne on avaliku võimu teostamine. Sama paragrahvi lõike 3 punktiga 1 sätestatakse, et kohaliku omavalitsuse üksuse ametiasutus käesoleva paragrahvi lõike 1 tähenduses on valla- ja linnavolikogu kantselei.

Linna põhimääruse ja ühinemislepingu täitmiseks ning Narva-Jõesuu Linnavolikogu asjaajamise ja majandusliku teenindamise korraldamiseks ning komisjonide ja fraktsioonide töö tagamiseks ettepanek moodustada Narva-Jõesuu linna ametiasutus Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei alates 01.01.2018.

Vaivara valla ja Narva-Jõesuu linna ühinemislepingu lisas 4 on pooled leppisid kokku juhtimisstruktuurist. Tulenevalt kokkulepitud juhtimisstruktuurist volikogus on kaks aseesimeest, kantselei, eestseisus ja komisjonid. 
Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei ülesanded sätestatakse Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei põhimääruses.

Narva-Jõesuu Linnavolikogu Kantselei struktuur ja ametikohade koosseis kinnitatakse Narva-Jõesuu Linnavolikogu otsusega.
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