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Sissejuhatus

Vaivara sõjaajaloo teemalises pargi, külastus- ja infokeskuse arengutegevuse kontseptsioonis on kogutud ja süstematiseeritud võimalikult palju informatsiooni projekti kohta, mille eesmärgiks on lihtsustada ja kiirendada projekti edaspidist arendamist. Kontseptsioon ei paku mitte ainult sisulist informatsiooni projekti kohta, vaid on kasutatav ka projekti üldise äriplaani ja turunduskava põhjana.

1.1. Vaivara valla sõjaajalooline taust ja eesti ajaloo tundlikkus tänapäeval

Vaivara vald asub juba 800 aastat kahe tsivilisatsiooni piiri peal. Seal kohtuvad rooma-katoliku kuultuur läänest ning vene-õigeusu mõjud idast. Kahe kultuuri mõju all paiknemine on küll aegade jooksul kohalikku kultuuri rikastanud, aga samas pole siin ka võõrad nende kultuuride vahelistest erinevustest tingitud pinged. Vaivara strateegiline asukoht ida ja lääne kaubatee ääres, ainsal läbipääsukohal Peipsi järvest põhja pool, on põhjus, miks Vaivaras on mitmeid kordi toimunud lahingud suurriikide vahel. Kahel korral, 18. sajandi alguses ning Teise Maailmasõja ajal, mõjutasid Vaivaras toimunud lahingud Euroopa ajalugu tervikuna. 18. sajandi alguses kaotas Rootsi kuningas Vene tsaar Peetrile ning Teises Maailmasõjas, aastal 1944, leidis siin aset üks Euroopa suurimaid lahinguid Punase armee ning Kolmanda Reichi armee vahel.

Vaid ühel korral osalesid eestlased sõjas oma isiklikul eesmärgil, milleks oli iseseiseva Eesti Vabariigi loomine. See toimus Vabadussõjas Enamlaste vastu. Muudel aegadel oli vaja valida kahe või rohkema võõrarmee vahel. Teise Maailmasõja ajal sõdisid eestlased saksa, vene ja soome armees. Eesti sõja ajalugu on seega tundlik teema, mida tõestas ka Läänemaale, Lihulasse, rajatud monument. Milline pool on sõjas “vale” ja milline “õige”? Kas õige põhjenduse olemasolul võib liituda “vale” armeega? Kas saksa okupatsioon oli Eestile leebem kui vene oma? Kui ja, siis kelle jaoks?

Viimase aja sündmused on igal juhul näidanud, et sõjaajaloo käsitlemise teema on Eestis ja Euroopas hetkel ülimalt aktuaalne. Eesti Teise Maailmasõja ajalugu iseloomustab fakt, olla vangis kahe suurriigi vahel – olla sunnitud valima kahe halva võimaluse vahel. Eesti sõjaajaloo uuringud pakuvad huvi ka teistele Kesk- ja Ida-Euroopa rahvastele, kes on minevikus samuti kahe tule vahele jäänud.

Juudi kogukond Eestis on huvitatud endise Vaivara koonduslaagri asukohale  täiendava mälestuskivi püstitamisest, millel seisab kirjas aastatel 1941-1944 hukatud juutide arv. Nii sõja ajal kui ka pärast sõda “mängisid” erinevad riigivõimud erinevatel põhjustel ajaloolise tõendusmaterjaliga, väänates seda oma eesmärkide saavutamiseks. Viimase aja uuringud näitavad, et hukatud juutide arv Eestis jäi vahemikku 10 000 - 13 000. Jad va šemi muuseumi varasema uuringu järgi hukati siin aga 20 000 juuti. Milline arv on siis õige? Kõik sõltub sellest, milliseid dokumente algallikatena kasutatakse. Kas sellisel juhul on üldse mõtet graveerida mälestuskivile hukatute arv, kui täpse numbri määratlemine on äärmiselt raske või isegi võimatu?
Alles 14 aastat tagasi avanes esimene võimalus uurida Eesti lähiajalugu vabamalt, kaasaegsetest põhimõtetest lähtuvalt. Aja möödudes hakkab kindlasti ka Eestis ajalooliselt oluliste teemade suhtes valitsema konsensus. Praegu tekivad pinged sageli just seetõttu, et materjal on veel väga “värske”, so lähenemine Eesti ajaloole on nii eestlaste kui ka välismaalaste jaoks veel väga emotsionaalne. Vaivara info- ja külastuskeskus aitab kaasa moodsa ajaloouurimise infrastruktuuri loomisele.
1.2. Pargi ja keskuse missioon ja visioon

Vaivara sõjakeskus-park on Eestis ainulaadne ja säilitab, näitab, seletab ja uurib Vaivara vallas asuvate eksponaatide põhjal ajalugu erinevate sõdade ajal. Sinimägede info- ja külastuskeskus ning park koosneb Vaivara alevikus paiknevast infokeskuse hoonest  ja vabaõhu-alast, mille komponentideks on kolm Sinimäge, Vaivara uus ja vana kalmistu ning Vaivara matkarada.

Vaivara sõjakeskuses kajastatakse sõda humaanse (antimilitaristliku) alatooniga, võimalikult mitmekülgselt ja neutraalselt poliitilises mõttes. Vältimaks sõja läbielanud inimeste ebameeldivaid reaktsioone, pööratakse tähelepanu võimalikult paljudele erinevatele sõjaga seotud rühmadele. Keskus püüab näidata rohkem, kui ainult sõjatehnikat või strateegiat, ta püüab kajastada ka sotsiaalset, poliitilist ja majanduslikku eluolu sõja ajal. Kuna erinevaid materjale ja eksponaate on palju, oleks otstarbekas keskenduda Vaivara valla territooriumil toimunud juhtumitele, mille põhjal saaks näidata, seletada ja uurida sõda ning sõja mõju ja konteksti. 

Keskus näitab elu läbi sõjaajaloo, kasutades Vaivara vallas säilinud välieksponaate. Keskust ja parki ei saa eraldi käsitleda. Pärast infokeskuse külastamist on turistid saanud piisavalt informatsiooni, mis võimaldab neil koos matkajuhiga ette võtta jalutuskäike või retki Vaivara valla territooriumil, tutvumaks väliseksponaatidega. See tähendab seda, et keskuse teema ei tohiks piirduda Teise Maailmasõjaga, kindlasti on vaja käsitleda mingil määral ka teiste sõdade ajalugu. 

1.3 Pargi eksponaadid

Tänu matkarajale on pargi eksponaadid kergesti ülesleitavad. Vaivara pargikülastajate hulgas on tõenäoliselt ka rohkesti veterane, kes ei pruugi olla füüsiliselt suutelised matkaraja läbimiseks täies ulatuses. Oleks otstarbekas tähistada marsruudi tähtsamad kohad ka autodega saabuvatele külalistele.

Pargi eksponaate on kirjeldanud Ivika Maidre. 

1.4. Projekti  eesmärkide määratlemine. Vahetud eesmärgid ja üldised eesmärgid.

Arenguprotsessi eesmärk on rajada aastaks 2008 Eestis ainulaadne, moodne sõjaajaloo teemaline park, külastus- ja infokeskus Vaivaras, mis säilitab, näitab, seletab ja uurib Vaivara vallas asuvate eksponaatide põhjal ajalugu erinevate sõdade ajal. Vaivara sõjaajalooline park ja keskus kujundatakse Ida-Virumaa üheks olulisemaks turismikeskuseks. 

Ida-Virumaa on piirkond Eestis, kus suurimate võimaluste kõrval, eksisteerivad ka suurimad majanduslikud, kultuursed ja sotsiaalsed probleemid. Projektil on teatud vahetud, ning kohe peale projekti läbiviimist mõõdetavad eesmärgid:
· Kohalike külastus- ja vaba aja võimaluste arendamine. Moodne park ja keskus pakuvad informatsiooni ajaloost ja kultuurist. Laienevad ekskursiooni võimalused.

· Kultuuriliselt väärtuslike objektide kaitse ja eksponeerimine Vaivaras ning Ida-Virumaa atraktiivseks turismipiirkonnaks muutmine. Teemapargi ja keskusega laieneb Ida-Virumaa turismitoodete skaala ja pikeneb turismihooaeg (s.o. parki on võimalik külastada peaaegu terve aasta, mitte ainult lühikese suve jooksul).

· Tugeva sotsiaalse ja kultuurilise keskuse väljaarendamine Vaivara vallas.

Sama tähtsad on üldised eesmärgid, mis saavutatakse mitte vahetult peale projekti läbiviimist, vaid mida on märgata alles pikema perioodi jooksul. Üldised eesmärgid on seega palju raskemini mõõdetavad:

· Keskus meelitab investoreid Ida-Virumaale, aitab kaasa uute töökohtade loomisel ning Ida-Viru hea majandusliku järje taastamisel.

· Vaivara valla sotsiaalse ja kultuurse elu arendamise kaudu tugevneb Vaivara valla atraktiivsus noortele. Rohkem noori jääb Vaivarasse.

· Suureneb Vaivara eelarve ja seega võimalused investeerida oma valda.
· Turismitoodete ja -teenuste kättesaadavus Ida-Virumaal. Põhiprojekti tulemusena on valmis ehitatud moodne sõjaajalooline teemapark ning info- ja külastuskeskus, mis pakub oma kõrgekvaliteetseid teenuseid ja tooteid laiale publikule.

· Ida-Virumaa põhjaranniku piirkonna turismi- ja aktiivse puhkuse sektori suurenenud konkurentsivõime. Park ja keskus moodustavad tsentraalse üksuse, mille kaudu avanevad arenguvõimalused ka teistele turismiteenuste ja -toodete pakkujatele: ratsutamine, majutusasutused, kohvikud jms.

1.4. Projekti põhjendus

Riiklikus Turismi Arengukavas aastateks 2002-2005 sätestatakse eesmärki: Eesti turismisektori rahvusvahelise konkurentsivõime kasv.

Eesmärgi saavutamiseks on kaks peamist tegevussuunda suurendada turismitoodete valikut, laiendades turismi geograafilist ja hooajalist jaotumist, ning tõsta turismitoodete kvaliteeti.

Investeeringute soodustamisel ja turismiinfrastruktuuri toetusmeetmete rakendamisel keskendutakse järgmistele prioriteetsetele tootesuundadele: ajaloo- ja kultuuripärandil tuginev turismitoode. Säilitatakse terviklikult Eesti täiuslikumad ajaloo- ja kultuuripärandil, sh lähiajalool tuginevad kompleksid ning nende baasil arendatakse välja vaatamisväärsuste keskused, mis tutvustavad olulisi aegu Eesti ajaloost. Seal pakutavad teenused lubavad huvilistel osaleda kõige erinevamates ajastuomastes traditsioonilistes tegevustes. Vaivara sõjaajaloo teemalise pargi, külastus- ja infokeskuse projekt vastab täielikult Riiklikus Turismiarengukavas püstitatud eesmärkidele.

Ida-Virumaa regionaalse arengukava põhijooned aastateks 1998-2003 peab prioriteetseteks valdkondadeks transporti, turismi ja haridust. Nenditakse, et maakonna potentsiaal turismi alal on leidnud vähe kasutamist. Puudub turismiteenuste pakkumine paketina. Mitte alati ei osutata enam külastatavate vaatamisväärsuste juures nõuetekohaseid majutus- või puhketeenuseid. Uues, Ida-Virumaa arengukavas 2004+ (Arengustrateegia aastateks 2004-2006) on ühe prioriteetse objektina rakenduskavas märgitud ka Sinimäe muuseum-huvikeskuse hoone rajamine. Vaivara sõjaajaloo teemaline pargi, külastus- ja infokeskuse projekt  vastab täielikult ka Ida-Viru maakonnas püstitatud eesmärkidele. 

Vaivara valla kehtiv arengukava sätestab, et Vaivara vald on inimsõbralik, tasakaalustatud kultuuri- ja keelekeskkonnaga, arengupotentsiaaliga linnade vaheline  maavald, kus eksisteerib keskkonnasäästlik suurtööstus ja arenenud väikeettevõtlus. Valla arengu põhiloogika määravad ära valla asukoht ning ajalooline taust, tema asustus, rahvastik ja kultuurikeskkond, tööjõuressursid, tehniline infrastruktuur, loodusressursid, keskkonna seisund ning tema kaitse. Samuti lähtutakse Ida-Viru maakonna regionaalse arengukava põhijoontest aastateks 1998 - 2003. Valla strateegiline eesmärk on luua läbi hariduse, ajaloo väärtustamise ja turvalise elukeskkonna vallaelanikele võimalikult soodsad arengutingimused. Seega aitab käesolev projekt otseselt kaasa Vaivara valla arengukavas püstitatud eesmärkide saavutamisele ning valla muutmisele atraktiivseks elu- ja töökohaks.

Lisaks eelnevale on Ida-Virumaa sõjaajaloo teemaline park ning info- ja külastuskeskus välja toodud maakonna arengu prioriteediks ka EAS tellimusel valminud dokumendis „Ida-Virumaa ja Lõuna-Eesti ettevõtluse toetamise strateegiad“.

1.5 Projekti sihtgrupid

· Välisturist, sõjaveteranid, ajaloohuvilised. Ida-Virumaa territooriumil toimus Teise Maailmasõja ajal üks maailma ajaloo suurimaid tragöödiaid. Vaivaras hukkus massilistes lahingutes sadu tuhandeid mehi erinevatest rahvustest. Park ja keskus ei ole ainult hoiatus sõjaõuduste vastu, vaid ta pakub ka kõikidele sõjas osalenud rühmadele ühist mälestuspaika. 

· Väliseestlased. Pikaajalised lahingud Ida-Virumaal 1944-ndal aastal võimaldasid paljudel eestlastel põgeneda välismaale, kus leiti turvalisus Nõukogude võimu eest. 

· Kohalik ja regionaalne teenuste ja toodete müük (Eesti ja Ida-Virumaa turist). Eesti ajaloohuvilised.  Koolilapsed. Vaivara park võimaldab korraldada kooliekskursioone, mille käigus saab huvitavalt ja kaasakiskuvalt rääkida sõja teemast, seletada tausta ja näidata elu sõja ajal. Pedagoogilisest aspektist lähtudes on laste õpetamine ja neile teema seletamine väljaspool klassiruumi, teistsuguses ümbruskonnas arendav ja huvitav, sest see võimaldab neil vahetult teemaga kokku puutuda (Vaivara puhul vaadata punkreid, ronida rajatistel jms).

· Ida-Virumaa noored. Park ja keskus saavad suurema kultuurikeskusena kaasa aidata Ida-Virumaa identiteedi välja arendamisele. 
· Kohalikud (venekeelsed) elanikud, kes saavad infot ja teadmisi ajaloosündmuste kohta ja seeläbi  luuakse eeldus nende paremaks integreerumiseks Eesti ühiskonda. Seal võistles ja hukkus samuti palju venelasi. Integreerumise protsess aitab kaasa, kui mälestatakse kõike hukkunuid, mitte ainult oma mehi. Kui seletatakse, et seal kannatasid nii eestlased kui venelased, tekib rahvuste vahel arusaamine.

2. Projekti piiravad tegurid: aeg, ressursid ning oodatud tulemused

Vaivara info- ja külastuskeskus koosneb hoonest, kus on rajatud sõjaajaloo näitus, sõjamuuserumi raamatukogust, pargi infokeskususest ja samuti ka külalistele rajatud kohvikust ning teistest müügikohtadest (raamatute, suveniiride müük). Vabaõhu ala (park) koosneb Vaivara valla välieksponaatidest, millest on kirjutanud ülevaate Ivika Maidre.
Vaivara vallavalitsuselt keskusele tulevad ressursid on piiratud, aga olemas. Euroopa Liidu avaliku sektori toetusfondide Phare ja RAK-i tulemused pole veel teada, aga loodetavasti on võimalik taotleda lõviosa vajalikest investeeringutest Euroopa Liidu struktuurfonditest. Teised võimalikud investorid on Eesti riik ja erasektori organisatsioonid, nii Eestist kui ka välismaalt.

Oodatud projekti tulemus on sõnastatud juba projekti missioonis. Vaivaras rajatakse infokeskus-park, milles käsitletakse Vaivara elu erinevate sõdade ajal. Infokeskus-park koosneb keskuse hoonest ja vabaõhu alast, kus projekti raames tehakse korda väliseksponaadid. Keskuse hoone teenindab ka Vaivara valla rahvast, olles samaaegselt ka raamatukogu ning kultuurne ja sotsiaalne keskus.  

2.1. Projekti jätkusuutlikkus

Poliitiline toetus. Vaivara vallavalitsus võttis ise initsiatiivi rajamaks oma territooriumile keskus ja park. Pikemas perspektiivis ei poolda vald infokeskuse vallainstitutsioonina. Muuseumi toetuseks on vallavalitsus aga andnud oma nõusoleku keskus esialgselt valla-infokeskusena rajada. Vallavalitsus on arvamusel, et keskus peaks tulevikus olema riiklik asutus või riikliku asutuse filiaal, tagamaks piisavad rahalised ressursid.

Toetus tuleb saavutada nii maakondlikul, kui ka riiklikul tasandil. Oluline on selgeks teha, et Vaivara keskusest ja pargist saab tähtis turismiobjekt, mis toob kasu kogu Ida-Virumaale. Teise Maailmasõja ajaloo näitamine on tähtis kogu Eestile, võiks öelda, isegi Euroopale. Alates maikuust asub Vaivara Euroopa Liidu ja Venemaa piirialal, seega avaneb hea võimalus presenteerida keskusepark kui hoiatust sõja vastu.

Finantssuutlikkus: vajalikud investeeringud, ülalpidamiskulud. 
Projekti esimese etapi maksumus on umbes 20 000 000 EEK. See raha soovitakse kokku koguda peamiselt fondide abil: põhiliselt Phare 5 000 000 EEK ning RAK (EL struktuurfondid) 15 000 000 EEK. Vaivara vald on ise ka maksuvõimeline, projekti raames on juba palju korda saadetud. 

Valmis keskusel on suured kulud:
· Hoone ja vabaõhu ala korrashoid;

· Elekter jt kommunaalmaksud;

· Palgakulud (keskuses töötavad majahoidja, teadur, raamatukoguhoidja jne);

· Kontorikulud (keskuse on vaja pidevalt juhtida ja turustada: telefoni, faksi, arvutite, koopiamasina jm ostudega seotud kulud + igakuised arvete tasumised);

· Näituste, konverentside, uuringute jms korraldamisega seotud kulud (spetsialistide töötasu jne).

Ei ole oodata, et keskuse loomulikud tulud (piletiraha, giiditeenuste ja infomaterjalide müügi eest saadud tulud) oleksid alguses väga suured, aga eesmärgiks on, et keskus saaks võimalikult kiiresti isemajandavaks asutuseks. Lisainformatsiooni finantssuutlikkuse kohta leiab Toomas Unduski teostatavusuuringust. Siinkohal on vaja veel välja tuua, et eksponaatide ostmine kollektsionääridelt on raske ja kallis. Seega vajab keskus lisa rahaallikaid.
Võimalikud investorid ja sponsorid:

· Ida-Virumaa turismiga tegelevad firmad;

· Eesti ministeeriumid / Ida-Viru maakonna valitsus / Vaivara vald;

· Rajatav kohvik ning teised müügikohad keskuse hoones;

· Turismipakettide müük välismaal asuvatele reisikorraldajatele;

· Välismaa partnermuuseumid või partnerinstitutsioonid (ülikoolid);

· Eraisikud;

· Välismaa saatkonnad, kaitse- ja/või kultuuriministeeriumid;

· Õppetoetust jagavad fondid;

· Okupatsiooni muuseum.

Asukoht, infrastruktuur ning teised turismiobjektid läheduses. Vaivara asub Tallinn-Narva (Via Baltica) ja Tartu-Narva (Via Hanseatica) marsruudil. Isikliku auto või turismibussiga on Tallinnast sõita 200 km. Avalik transport pakub ka võimalusi. Tallinna ja Vaivara vahel sõidab buss seitse korda päevas, aastal 2004 on pileti hind 100 EEK ning reisi kestvus on 3,5 tundi (Tallinna bussijaam 6800900). 

Ida-Virumaal Vaivara vahetus läheduses asetsevad teised turismiobjektid, vaatamisväärsused ning majatusasutused:

· Oru park;
· Saka-Ontika-Toila pankrannik;
· Valaste juga;

· Narva linn ning Hermanni linnus;

· Peipsi järv;

· Kuremäe klooster (Pühtitsa klooster);

· Purtse  kindlus;

· Narva-Jõesuu rand.

· Toila sanatoorium

· Narva-Jõesuu sanatooriumid ja hotellid

Ida-Virumaa on potentsiaalselt edukas Eesti turismipiirkond, aga praegusel hetkel ei ole turismiobjektid maakonnas veel optimaalselt välja arendatud ning teenused turistidele on tihti halva kvaliteediga.

Laienemisvõimalused. Vaivaras on rohkesti võimalusi kultuuri ja loodusturismi laiendamiseks ning edasiarendamiseks. Vaivara sõjakeskuse ja pargi jaoks on turismiga seotud teenuste edasiarendamine hädavajalik. Keskus asub Tallinnast suhteliselt kaugel. Pelgalt ühe keskusega pole eriti lootust kohale meelitada suurel hulgal turiste.

2.2. Projekti mõjud ja oodatud tulemused

Olukorra määratlemine. Iga edukalt läbi viidud projekt mõjutab erinevaid rahvarühmi. Kahjuks pole võimalik rahuldada kõiki soove ning tuleb arvestada ka negatiivsete reaktsioonidega. Vaivara sõjakeskus näitab, seletab ning uurib eelkõige Teise Maailmasõja ajalugu, mis pakub paljudele huvi. Turunduse mõttes on see väga positiivne, aga samas on käsitletav teema ka väga tundlik ning kutsub paljudes inimestes esile emotsionaalsed reaktsioonid.

Projekt puudutab:

· Vaivara valla elanikke. Projekti raames kasvavad loodetavasti majanduslikud, kultuursed ning sotsiaalsed võimalused Vaivara vallas - oodatud reaktsioon üldiselt positiivne;

· Vaivara valla valitsust. Vaivara vald on projekti peamine partner. Oodatud majanduslik kasv toob kaasa (väikesed) tulud, kuigi kannab partnerina suurimat riski – Reaktsioon on positiivne, poliitiline tahe on tugev;

· Potentsiaalseid kaasrahastajaid ja sponsoreid ning poliitilisi toetajaid (ministeeriumid, EAS, Kaitseliit, sõjavägi, maakonna valitsus jms) ning ka välismaa saatkondasid, kaitse- ja kultuurministeeriumeid, partnerinstitutsioone. Reaktsioon sõltub projektiplaani kvaliteedist ning erinevate institutsioonide rahalistest võimalustest, lobitööst. Loodetavasti üldiselt positiivne reaktsioon;

· Eesti reisikorraldajaid. Nendele laienevad võimalused - reaktsioon positiivne;

· Ida-Virumaa turismiga seotud firmasid. Nendele laienevad võimalused - reaktsioon positiivne;

· Sõjaveterane. Sõjaveteranid tunnevad end isiklikult puudutatutena. Reaktsioonid võivad olla erinevad, nii positiivsed kui negatiivsed, pole etteaimatavad. Negatiivseid reaktsioone saab proovida vältida korraliku informatsiooni jagamise teel.;

· Ajaloohuvilisi. Reaktsioon sõltub infokeskuse sisu kvaliteedist ning keskuses antud seletuste objektiivsusest.

Ohud, riskid.
· Projekt on valla jaoks ebaproportionaalselt suur. Kohalik omavalitsus ei suuda rahastada 1097m2 pinnaga keskusehoone ülalpidamiskulusid, korras hoida ning niita vähemalt 30 ha-l paiknevat vabaõhu ala. 

· Keskuse hoone eksponeerimispind ei ole eriti suur. Tuleb ära kasutada võimalused väljaspool hoonet. Keskus ja park eksisteerivad positiivses harmoonias. Keskuse eesmärk oleks just dokumentide, fotode ja teiste väiksemate eksponaatide põhjal anda tutvustavat informatsiooni, mis on vajalik pargi külastamisel. Keskuse hoonel on rohkem funktsioone kui ainult keskus: kohaliku rahva toetus keskuse projektile on vajalik ning maja asjakohasus (s.o. kulud) on rahvale seletatavam, kui maja kasutatakse osaliselt nende enda tarbeks nt. raamatukoguna, rahva-, kultuurimajana jne. 

· Ei ole etteaimatav, kui palju turiste on võimalik Vaivarasse meelitada. Kuna turismiteenuste tase Ida-Virumaal kahjuks väga kõrge ei ole ja kuna Vaivara asub Tallinnast, Eesti oluliseimast turismikeskusest, 200 km kaugusel, tuleks algusperioodil kindlasti arvestada väiksema külaliste arvuga. Selle äririski katmiseks on vaja leida piisavalt sponsoreid ja rahastajaid, kelle panus ei sõltu külaliste arvust. 

· Lihula sündmused on näidanud et sõja-ajaloo teema on Eestis väga tundlik. Soovitav on pidev kontroll keskuse neutraalse sisu ning mitmekülgse lähenemise üle. Kas Vaivaras, kahe kultuuri vahelises piirivallas, saab olla piisavalt oskus- ja teadmisressursse, tagamaks sellele teemale kohane neutraalsus ja objektiivsus?

· Infokeskuse funktsioon pole ainult haldamine ja kommunikatsioon, vaid ka ajaloo uurimine eksponaatide põhjal. Milline on erinevate osapoolte nägemus, kuidas seda oleks võimalik teostada?

Multiplikaatori mõjud. Vastavalt teostatavusuuringule pakub keskus tööd kuuele inimesele.  Projekt on esimene sellelaadne Eestis. Projekti tulemusena saavutatud kogemusi ja teadmisi saab kasutada teistes samalaadsetes projektides teemaparkide arendamisel. Lisaks saavad projekti partnerid jagada oma kogemusi teiste oma valdkonna asutustega.

Multiplikaatormõjudena võib käsitleda ka :

· Tootevaliku suurendamine toob kaasa ka teiste turismiobjektide külastajate arvu suurenemise.

· Pargi ja keskusega luuakse hea raamistik põhjaranniku ajaloo- ja kultuuriturismi edasi arendamiseks.

· Keskus ja park, suurema ja tsentraalse turismiobjektina, soodustavad ka teiste objektide välja arendamist.

Kaudsed mõjud. Projekt pakub ettevõtlusele uusi võimalusi. 

· Turismitoodete ja -teenuste kättesaadavus Ida-Virumaal. Põhiprojekti tulemusena on valmis ehitatud moodne sõjaajalooline teemapark ning info- ja külastuskeskus, mis pakub oma kõrgekvaliteetseid teenuseid ja tooteid laiale publikule.

· Moodne park ja keskus pakuvad informatsiooni ajaloost ja kultuurist. Laienevad ekskursiooni võimalused.

· Teemapargi ja keskusega laieneb Ida-Virumaa turismitoodete skaala ja pikeneb turismihooaeg (s.o. parki on võimalik külastada peaaegu terve aasta, mitte ainult lühikese suve jooksul).

· Ida-Virumaa põhjaranniku piirkonna turismi- ja aktiivse puhkuse sektori suurenenud konkurentsivõime. Park ja keskus moodustavad tsentraalse üksuse, mille kaudu avanevad arenguvõimalused ka teistele turismiteenuste ja -toodete pakkujatele: ratsutamine, majutusasutused, kohvikud jms.
3. Projekti partnerid ja potentsiaalsed partnerid

Projekti potentsiaalseid partnereid leiab nii avalikust kui ka erasektorist. Potentsiaalsed partnerid on Eesti Kaitsevägi / Kaitseministeerium, Eesti Kaitseliit, välisriikide kaitse- ja kultuuriministeeriumid, ülikoolid ja uurimuskeskused, välismaa esindused Eestis, kohalikud ja välismaa sõjaveteranide organisatsioonid.

4. pargi  SWOT riskianalüüs

Tugevad küljed

· Teemapargi ja keskusega laieneb Ida-Virumaa turismitoodete skaala ja pikeneb turismihooaeg, sest parki on võimalik külastada terve aasta, mitte ainult lühikese suve jooksul;

· pikenev turismihooaeg tekitab stabiilsema turismisektori;

· täiesti uus aja- ja puhkuseveetmise koht;

· hea teenindus- ja eksponeerimistase;

· huvitavad vaatamisväärsused;

· moodustuva tsentraalse üksuse kaudu avanevad arenguvõimalused ka teistele turismiteenuste ja -toodete pakkujatele;

· tekivad uued töökohad ja investeerimisvõimalused;

· valla investeerimistahe ja -võimalused;

· Euroopa Liidu rahastamise toetus uuteks investeeringuteks keskuse arendamisse;

· suur ühiste huvidega koostööpartnerite arv;

· efektiivne organisatsioonistruktuur, väiksed kulud;

· teotahteline, arenemisvõimeline ja ambitsioonikas juhtkond;

· soodne hinnatase võrreldes konkurentidega;

· projekti nõustamine kogenud konsultantide poolt.

Nõrgad küljed

· Ida-Virumaa halb maine;

· esialgne vähene tuntus;

· esialgu vaatamisväärsuste ja teenuste väike maht;

· kaugus Tallinnast;

· esialgne, vähe koolitatud ja -kogenud personali puudus;

· hooajalisuse mõjud;   

· sõjaajaloo teemade tundlikkus, võimalikud pinged  

Võimalused

· Ida-Virumaa põhjaranniku piirkonna turismi- ja aktiivse puhkuse sektori suurenenud konkurentsivõime;

· turistivoogude suurenemine Euroopa Liidu tingimustes;

· kõrge teenindustaseme korral võimalus elimineerida konkurente lähipiirkonnast;

· turismi, s.h. siseturismi kasv;

· tagada head majanduslikud tulemused läbi efektiivse juhtimise ja kulude kontrolli;

· Eesti sõjaajaloo käsitlemise ümbermõtlemine või täiendamine.

Ohud

· kohalik omavalitsus ei suuda rahastada rajatud keskuse ülalpidamist või rahastamise tahe kaob kohaliku omavalitsuse personaalsete muutuste tõttu;

· keskuse ja pargi ebaühtlane külastatavus, mis ei garanteeri ülalpidamiseks vajalikke tulusid;

· uute analoogsete vaatamisväärsuste ja puhkekeskuste lisandumine;

· Eesti majanduse taandareng ja turismimahtude vähenemine;

· poliitilise ebastabiilsuse suurenemine (valitsuste vahetumine, suhted Venemaaga) ja rahvuste vaheliste pingete suurenemine Ida-Virumaal;

· maksuseaduste ja piiriseaduste muutused;

· üldine hinnataseme tõus - väliskliendid muutuvad hinnatundlikeks.

5. Tegevuskava

Vaivara valla ja ERKASe koostöös käsitletakse pargi ja keskuse rajamist ja arendamist pikaajalise protsessina ning seda viiakse edasi sihikindlalt ja samm-sammult: 

Eesmärgiks on rajada aastaks 2008 Eestis ainulaadne, moodne sõjaajaloo teemaline park, külastus- ja infokeskus Vaivaras, mis säilitab, näitab, seletab ja uurib Vaivara vallas asuvate eksponaatide põhjal ajalugu erinevate sõdade ajal. Vaivara sõjaajalooline park ja keskus kujundatakse Ida-Virumaa üheks olulisemaks turismikeskuseks.
Vaivara vald on juba mitu tegevuskava välja arendanud: rajati matkarada mööda väliseksponaate, ehitati mälestusmüür, mille peale saab paigaldada mälestus-plaadid, rekonstrueeriti Esimese Maailmasõja aegsed kindlused Sinimäe asulas, Pargimäel, käivitati Sinimägede mälestusansambel ja paigaldati 1944 a. lahingupaigale, Grenaderimäele, 12 meetri pikkune metallist mälestusrist. Samuti tehti üldisemaid turismiarendustöid: võeti osa Sillamäe linna ja Vaivara valla põhjaranniku korrastamistöödest ning tehti hooldustöid Sinimägedes (rajati puhkekohad, paigaldati infostendid ja hooldati pargiteed). Rahaliselt toetasid EAS Tööstuspiirkondade programm, Phare CBS GS ja keskonnainvesteeringu keskus. Suure osa kuludest kandis Vaivara vald ise.
Eesmärke silmas pidades on võimalik koostada väliseksponaatide restaureerimiseks ning hankimiseks strateegia ja tegevuskava ning seeläbi investeeringute tulemused optimeerida. Vaivara vallas on palju eksponaate ja monumente, kus on võimalik mälestada langenud sõdureid erinevatest armeedest. Kohalike inimeste kannatuste näitamine on siiani jäänud aga natuke tahaplaanile. Üks võimalus on näidata tavainimeste eluolu fotomaterjali ning päevikute abil. Samuti oleks hea pöörata tähelepanu Vaivara koonduslaagri ajaloole, mille kohta puudub küll korralik uuring, aga mis on olnud viimase aja diskussioonide keskpunktiks. Holocausti teema on Eestis väga asjakohane, kuna Eesti oli esimene ja ainus riik, mille saksa riigivõim 15. detsembril 1941 “juudipuhtaks” kuulutas.
Poliitiline toetus projektile ja tahe edasi minna on Vaivara vallas suur ning vald kavatseb ka edaspidi osa kuludest kanda. Koostöös ERKASega loodab Vaivara vald sel aastal saada toetust Struktuurifondide Projektide Ettevalmistuse Fondist, Phare turismi infrastruktuuri toetusskeemist ning Riiklikust Arengukavast. Käesoleva aasta eesmärgiks võib lugeda projekti ühtsuse loomist ning tegevuste paremat koordineerimist. Loodetavasti aitab käesolev dokument sellele kaasa. 

Lähituleviku tegevuskava:

· Mõisaaida ja pumbamaja renoveerimine. Hoonetes on võimalik alustada juba info- ja külastuskeskuse tegevust.

· Uue keskuse hoone ja ümbritseva ala lõplik projekteerimine.

· Uute rahastamisvõimaluste leidmine. Toomas Unduski teostatavusuuringust on lugeda, et vähemalt esimese nelja aasta jooksul vajab keskus lisa rahastajaid. 

· Uute, teadmiste ja oskustega, partnerite leidmine. Sõjaajaloo keskus omab  tähtsust mitte ainult Vaivara vallale, vaid selle ulatus on oluliselt mastaapsem. Seega vajab keskus tugevaid partnereid nii Eestist kui Välismaalt, nii avalikust- kui ka erasektorist, teadmiste, oskuste ja rahaliste ressurside saamiseks.

· Turundusplaani koostamine. Investeeringud pargile on olnud suured ning investoreid leidub kindlasti ka tulevikus. Keskusel on suur turismipotentsiaal, kuid selle realiseerimiseks on vaja selget turundusplaani ning strateegiat.   

· Uue tegevuskava välja töötamine. 2006-2008 tegevuste kirjeldamine.

5. English summary
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